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COVID-19: Deferral of Social Security Insurance Premium Payments 
 
Recent Development 

  

Within the scope of the measures taken due to the COVID-19 outbreak, according to the General Communiqué 

of the Tax Procedure Law ("Communiqué") published in the Official Gazette no. 31078 and dated March 24, 

2020, certain taxpayers are considered experiencing a force majeure event for the period between April 1, 2020 

and June 30, 2020, and these taxpayers' social security insurance premium payments for March, April and May 

of 2020 were deferred. 

  

Accordingly, the Social Security Institution of the Republic of Turkey published an announcement on April 2, 

2020, to provide clarity about the deferral of social security insurance premium payments. 

 

Which Sectors and Taxpayers Benefit From the Deferral? 

  

(i) Private sector employers who employ insured employees in workplaces in the sectors that the Ministry of 

Interior issued orders to temporarily cease their activities; and private sector employers who employ insured 

employees and who are directly affected by the COVID-19 outbreak and operate in certain sectors, such as 

retail including shopping malls, health services, furniture manufacturing, and in the iron, steel, and metal 

industries; and 

  

(ii) Those considered as experiencing a force majeure event, such as the shareholders of joint stock companies 

who have seats in the companies' board of directors; the unlimited partners of commandite companies (limited 

partnerships) in which capital is divided into shares; partners of other companies; and the association of ship-

owners who are insured by Bağ-Kur (the Social Security Organization for Artisans and the Self-Employed).   

 

What Are the Deferred Payment Dates?  

 

For the taxpayers exemplarily listed above, 

 

(i) The last payment date of the social security insurance premiums for March 2020 was deferred to November 

2, 2020;  

(ii) The last payment date of the social security insurance premiums for April 2020, was deferred to November 

30, 2020; and 

Employment / İş Hukuku 



 

 

(iii) The last payment date of the social security insurance premiums for May 2020, was deferred to December 

31, 2020. 

  

A penalty for delay and default interest will not apply due to deferral. 

Conclusion 

 

Within the scope of the measures taken in response to COVID-19, this announcement determined and clarifies 

the details regarding the deferment of the social security insurance premiums for certain taxpayers. 

  

Please refer to https://www.esin.av.tr/coronavirus-desk/ for our client alerts regarding the legal 

consequences of COVID-19 on other areas. 

 

COVID-19: Sigorta Prim Ödemelerinin Ertelenmesi 
 
Yeni Gelişme 
  
COVID-19 nedeniyle alınan önlemler kapsamında, 24 Mart 2020 tarihli, 31078 sayılı mükerrer Resmi Gazetede 
yayımlanan Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği (“Tebliğ”) uyarınca, Hazine ve Maliye Bakanlığınca 1 Nisan 2020 
ila 30 Haziran 2020 tarihleri arasında bazı mükelleflerin mücbir sebep halinde olduğu kabul edilmiş ve bu 
mükelleflerin 2020 yılına ait Mart, Nisan, Mayıs aylarına ait sigorta primlerinin ödeme süreleri ertelenmişti. 
  
T.C. Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanlığı 2 Nisan 2020 tarihinde bir duyuru yayınlayarak sigorta prim 
ödemelerinin ertelenmesine ilişkin açıklık kavuşturmak için bilgilendirme yapmıştır.   
  
Ertelemeden Hangi Sektörler ve Mükellefler Faydalanıyor? 
 
Bu düzenlemeden genel itibariyle; 
 
(i) COVID-19 salgınından doğrudan etkilenen ve alışveriş merkezleri dahil perakende, sağlık hizmetleri, mobilya 
imalatı, demir çelik ve metal sanayii gibi bazı sektörlerde faaliyette bulunan mükellefler ve İçişleri Bakanlığınca 
alınan tedbirler kapsamında geçici süreliğine faaliyetlerine ara verilmesine karar verilen işyerlerinin bulunduğu 
sektörlerde faaliyette bulunan mükelleflere ait iş yerlerinde sigortalı çalıştıran özel sektör işverenler, 
 
(ii) Ayrıca ana faaliyet alanları itibariyle mücbir sebep halinde olduğu kabul edilen; anonim şirketlerin yönetim 
kurulu üyesi olan ortakları, sermayesi paylara bölünmüş komandit şirketlerin komandite ortakları, diğer şirket ve 
donatma iştiraklerinin ise tüm ortaklarından, Bağ-Kur sigortalısı olanlar faydalanabilir. 
 
Hangi Tarihe Ertelendi? 
  
Buna göre, yukarıda örnek kabilinde sayılan mükelleflerin, 
  
(i) 2020 Mart ayına ait sigorta primlerinin ödeme süresi, 2 Kasım 2020 tarihine,  
(ii) 2020 Nisan ayına ait sigorta primlerinin ödeme süresi, 30 Kasım 2020 tarihine, 
(iii) 2020 Mayıs ayına ait sigorta primlerinin ödeme süresi, 31 Aralık 2020 tarihine ertelenmiştir. 
  
Erteleme nedeniyle gecikme cezası ve gecikme zammı uygulanmayacaktır. 
 
Sonuç 
  
COVID-19 nedeniyle alınan önlemler kapsamında, bazı mükellefler için sigorta primlerinin ertelenmesine ilişkin 
detaylar bu duyuru ile belirlenmiş ve açıklığa kavuşmuştur. 
 
COVID-19'un hukuki etkilerine yönelik mevzuat bültenlerimiz ve diğer bültenlerimize 
https://www.esin.av.tr/tr/coronavirus-desk/ adresinden ulaşabilirsiniz. 
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